

擘画农牧业高质量发展新画卷

牢记殷殷嘱托，海西州以“提质、稳量、补链、扩销”为路径，聚焦“输出什么、往哪输出、怎么输出”，打造绿色有机农畜产品输出地建设迈出坚实步伐。在各方力量的扶持下，海西州正朝着打造绿色有机农畜产品输出地的目标扬帆起航，全力擘画农牧业高质量发展新画卷。

找准发展“金钥匙”农民“钱袋子”鼓起来

近日，走进德令哈市东升村东康养殖专业合作社的养殖场，工人们正忙着打料、运草捆、搅拌草料、喂牛，在科学养殖技术的加持下，这个合作社的牛养得健壮肥壮，东升村找到了发展的“金钥匙”。东康养殖专业合作社负责人说：“我们累计投资4800万元，其中流动资金2600多万元，还有2200万元固定资产。为了发展壮大，我们选择在德令哈市柯鲁柯镇又新建一个养殖场，现在牦牛有1100多头。”

乘势而上，借力助力，东康合作社整合东升村、新源村、尕海村等6个村的乡村振兴资金实施牦牛养殖项目，通过“合作社+基地+村集体”形式，形成零散养殖向规模化、专业化、现代化优势养殖产业的转变，2022年合作社出栏牦牛2000余头，目前，6个入股合作村集体一年分红达到100万元左右。

做大做强特色产业 底气信心越来越足

从养殖到销售，实现产业链的闭环发展，企业有更高的目标。青海开泰农牧公司在打造绿色有机农畜产品输出地和绿色有机农畜产品示范省建设等政策指导下，在都兰县打造以藏羊产业为主的现代农业全产业链示范基地，企业深耕农牧行业多年，在打造绿色有机农畜产品输出地建设中，不断增强发展的底气和信心。据介绍，企业全面打造绿色有机产品、



全力打造生鲜羊肉电商供应链、积极打造藏羊养殖基地、努力打造有机肥加工基地、全面打造青海东昆仑藏羊产业化联合体以及“东昆仑”青字号农畜产品品牌，做大做强藏羊产业，带动了广大农牧民增收。

一垄垄的藜麦在阳光雨露的滋润下茁壮地成长着。金秋时节，它们将迎来自己“成熟丰收”的时刻。位于都兰县香日德镇的青海高远锦禾生态农牧公司专注于有机藜麦的育种、种植和加工。

“高远锦禾牌藜麦米产品销路稳定，深受长三角、珠三角地区食品加工企业和用户的喜爱。”公司总经理李晓伟说：“2023年，我们将加大对农户及合作社的订单采购数量，指导农户进行有机藜麦种植，提升有机藜麦生产数量及质量。”

采取一系列举措“农”墨重彩绘振兴

好风凭借力，奋进正当时。通过一系

列积极打造高原绿色有机农畜产品输出地的建设举措，海西州近年来建成了香日德镇、茶卡镇国家级农业产业强镇。成功发布“神奇柴达木”海西农畜产品区域公用品牌，打造“东昆仑”“茶卡羊”“天峻山”等子品牌，“神奇柴达木”知名度不断提高。

海西州将深入贯彻落实党的二十大精神，准确把握党的二十大对农业发展的新定位，坚持农业农村优先发展，全面推进乡村振兴，全力夯实粮食根基，深入实施种业振兴行动，奋力打造绿色有机农畜产品输出地先行示范州，确保农牧业稳产保供、农牧民稳步增收、农牧区稳定和谐。

海西沃野好“丰”景，“农”墨重彩绘振兴，“畜”势勃发赞牧歌，牛肥羊壮产业兴，村美民富日子甜的景象正在海西大地徐徐展开……

(特约记者 吴婷婷 付盛)

精准发力

助企惠企产生跃升效应

本报讯(特约记者 张富英)海西州锁定稳住经济大盘目标，坚持精准发力，把助企纾困各项政策措施细化贯穿在推动经济发展的鲜活实践中，发展动力持续增强，质量效益“比翼齐飞”，经济增速居全省前茅。精准发力助企惠企产生的跃升效应在持续显现中。

去年以来，海西州把落实助企纾困政策作为提振企业发展信心、激发内生动力和稳经济保增长的有力抓手，确保政策直达快享、应享尽享。围绕稳就业保民生，扩大实施社保费缓缴范围，为1033户企业办理缓缴社保费2533.6万元，为符合条件的1838户企业发放稳岗返还资金2399.7万元。切实推进减税降费，落实税费优惠政策，制造业延缓缴纳税额2.9亿元，企业“六税两费”减免6587.6万元，以实实在在的“减负”，助力企业保持发展活力。

海西州以金融“活水”滋润实体经济，搭建“政银企”合作桥梁，促成金融机构分别与州内39家企业达成信贷合作。疏通重大项目融资渠道，实现华电100万千瓦光储、拉陵高里河下游铁多金属矿改扩建项目采选矿工程等4个项目成功融资35亿元。借助政策性开发性金融支持，落实饮马峡产业园区引水工程二期资本金2700万元。发挥“青信融”服务平台作用，帮扶4754家企业申请贷款20.1亿元，放款916笔9.7亿元。

海西州真金白银“雪中送炭”，提振企业发展信心。下达支持企业复工复产和创业创新资金1.1亿元，安排旅游业复苏资金1000万元。49户重点产业链、供应链企业纳入省级企业服务保障序列。



以“四地”建设激发高质量发展活力

本报讯(海西宣)新年伊始，海西州锚定高质量发展这一首要目标，倾力实施工业经济高质量发展“六大工程”，扶持实体经济发展，深化产业“链长制”，力推传统产业转型升级和战略性新兴产业发展壮大，以产业“四地”建设奏响经济高质量发展强音。

奋力做强盐湖产业。紧扣钾、锂、硼等国家战略资源需求和经济社会发展所需，持续强化盐湖资源勘查和开发利用，加快金属镁一体化项目电解槽技术改造步伐。稳步推进钾肥、碳酸钾产量，着力抓好盐湖4万吨基础锂盐、中信昆仑锂业2万吨碳酸

锂等重点项目建设。

着力做大清洁能源产业。有序推进风电、光伏规模化开发，推动第一批大基地建成并网、第二批项目全面开工建设。加强基础调峰电源建设，全力争取火电、气电项目。开工建设格尔木南山口240万千瓦抽蓄项目，力争建成压缩空气储能等一批示范项目。加快750千伏昆仑山输变电工程进度，推动格尔木大格勒和中灶火750千伏变电站及线路等工程纳入国家电力规划。

大力做优生态旅游产业。加快旅游公共基础设施、智慧文旅、生态旅游体系建设。

延伸产业链，推动海西旅游由过境地向目的地转变。实施一批旅游基础设施、文物保护展览、陈列中心等项目，培育一批省级旅游度假区、全域旅游示范区、全国和省级乡村旅游重点村，带动生态旅游步入佳境。

全力做精绿色有机农畜产业。进一步完善打造绿色有机农畜产品输出地政策体系支撑，持续做强藏羊、枸杞、牦牛、青稞、藜麦五大优势产业，培育壮大柴达木绒山羊等五大特色产业，加快构建现代营销体系，带动更多海西优质农畜产品“输出去”。

好政策滋润百姓心窝窝

的“三农”工作精神送到父老乡亲的心坎里。“中央一号文件对抓好粮食和重要农产品稳产保供作出全面部署，主要包括三个方面：全力抓好粮食生产、提升农业综合生产能力和全方位夯实粮食安全根基。”来到村民陈占刚家，杨小栋的宣讲开门见山：“其中，针对全力抓好粮食生产，文件提出要千方百计稳住面积、主攻单产、力争多增产。今年，全村要完成种粮264公顷以上，并争取在去年农作物种植的基础上扩大粮食的种植面积……”

“太好了，文件里所讲的，就是我们种地人期盼的。这几年，国家不断加大粮食生产各环节补贴，让农民种粮有利可图，我们都是干劲十足。”41岁的陈占刚作为村上的种粮大户，去年在他的精心呵护下，家里迎来了又一个丰收年。

走出陈占刚家，杨小栋一行又来到村民史全家。

“史大哥，今年的中央一号文件将防止规模性返贫作为全面推进乡村振兴的底线任务做了具体部署。文件提出要增强脱贫地区和脱贫群众内生发展动力，并指出各

地区要进一步强化就业帮扶，实施防止返贫就业攻坚行动。”坐在史全身旁，工作队队员张国民说，今天除了宣讲中央一号文件精神，还为史全带来了一个好消息。

史全一家是村上的脱贫户，脱贫后，儿子史晓东一直没有稳定的工作。驻村工作队了解情况后，将史晓东的个人简历推介给了甘肃奋勇墨海劳务工程有限公司。目前，这家公司已经同意让史晓东前往上班。

好消息让史全高兴得合不拢嘴，他说：“每年这个时候，我们就盼着工作队把新的一年的好政策讲给大伙听，党的政策好，政府的帮扶力度大，村干部和驻村工作队的责任心强，我们的日子肯定会越来越好！”

都兰县农牧和乡村振兴局副局长陈恒介绍说：“我们组织百名干部采用‘线上’

‘线下’相结合的方式深化政策宣传，特别是要把实施乡村振兴战略、巩固拓展脱贫攻坚成果、促进农牧民增收、加强和改进乡村治理等与农牧民切身利益密切相关的政策举措原原本本宣传到村社，增强农牧区干部群众全面推进乡村振兴的信心和干劲。”

(特约记者 吴婷婷)

大柴旦行委入选全国首批自然资源节约集约示范县(市)

本报讯(特约记者 叶文娟 通讯员 王丽华)近日，自然资源部公布了全国首批258个“自然资源节约集约示范县(市)”名单，大柴旦行委成功入选(矿产类)自然资源节约集约示范县(市)名单，这在我省尚属首次。

首批示范县(市)示范期为2023年至2025年，在此期间将享受用地指标安排和支持重大项目落地，以及优先列入试点、优先支持绿色矿山建设、优先盘活利用城镇低效用地、优先申报生态保护修复相关工程项目等6项支持政策。

近年来，大柴旦行委严格落实节约资源和保护环境的基本国策，充分发挥资源禀赋优势，以矿产资源综合利用与保护为主线，不断优化调整矿产资源开发利用布局、结构，推动形成新材料、新能源、特色生物等绿色低碳循环型产业集群，逐步构建矿产资源开发绿色高质量发展新格局。全区矿山企业开采回采率、选矿回收率和综合利用率“三率”指标达到相关要求。2021年，全区大中型矿山比例为36.7%，大中型矿山采矿业产值占所有矿山产值的93.6%，产业规模化和集约化水平进一步提升。

据悉，省自然资源厅将按照自然资源部工作要求，指导大柴旦行委按照既定的创新方向和工作目标，继续深入推进示范工作，进一步提升全省自然资源节约集约利用水平。